



■位于西樵山南麓的万亩桑基鱼塘。 通讯员供图

# 以桑园围水脉规划 赋能文旅发展

## 南海重磅发布桑园围水脉规划,西樵将打造世界遗产桑园围文旅名镇

沧海桑田,生生不息。3月29日,在桑园围的核心区西樵镇,南海重磅发布桑园围水脉规划,整合联动“西樵、九江、丹灶”三镇资源,通过区域联动发展、保育自然生态、振兴岭南文化、示范乡村振兴,以世界级生态水脉、国家级文化公园的目标愿景,建设打造“国际文旅度假胜地”。

### 围绕“四最”做好西樵“文旅+”

“主题打造‘最鲜明’、资源整合‘最优化’、政策扶持‘最到位’、形象推广‘最专注’!”张国欣表示,西樵镇文旅将打出“四最”组合拳。在主题打造“最鲜明”方面,西樵镇围绕“新西樵·最岭南·更出圈”做好“文旅+”大文章,围绕“最岭南”的吃、住、游、玩、购、文、武、夜、乡愁,让西樵“最岭南”可观可感;在资源整合“最优化”,则筹建成立广东西樵山文旅投资控股集团有限公司,统筹整合现有各类文旅生态资源,推动文商旅体融合发展,打造全业态发展的多元品牌矩阵,建设粤港澳大湾区武术、龙狮、龙舟文化中心。政策扶持“最到位”则是发布《佛山市南海区西樵镇文体旅游与会展产业发展扶持办法》,为镇内文体旅游方面做出贡献的企业和组织提供线上或线下多渠道、全方位申报的扶持激励,推动西樵镇文体旅游与会展产业迈向高端化、品牌化;形象推广“最专注”上,聚焦“最岭南”文旅品牌和“新西樵”产城品牌,借力专业市场、社会力量和媒体广告机构,在推广度较高的两个LOGO——“文翰樵山最岭南”“岭南文旅小镇”基础上,形成一套“LOGO、VI、宣传语、IP”城市品牌形象系统。现场,西樵镇还推出西樵山碧云宾馆改造提升项目、西樵山云海山庄改造提升项目、平沙村农业观光休闲民宿发展项目、松塘古村旅游发展项目、听音湖美食轩项目等11个文旅招商项目。“我们将以更开放的姿态、更优越的政策、更理想的环境,与您一起心连心,擦亮文翰樵山最岭南文旅品牌,共同缔造美好生活在西樵。”张国欣现场欢迎有识之士携手合作,手拉手共绘西樵镇文旅发展蓝图。

### 7个项目签约助西樵文旅蝶变

桑园围水脉规划全长58公里,规划面积16.29平方公里,以“世界级生态水脉、国家级文化公园”为愿景,以“国际文旅度假胜地”为定位,打造8个全生态的生境公园,8条乡村振兴精品示范村,11个主题文旅场景、4段特色水上体验项目、一套游径体系。其中,位列桑园围核心区的西樵镇,西樵山、渔耕粤韵、西岸森林公园等区域生态节点将打造生境公园;西樵山、听音湖作为桑园围水脉文旅规划中核心文旅场景,还包括有渔耕粤韵、平沙晴云、织造天下等;松塘村、筒村、碌舟村、大同村打造为精品示范村。“西樵镇将紧抓机遇,推动西樵历史文化、山水文化与城乡发展相融合,丰富西樵文旅内涵,实现山有山名,水有水灵!”西樵镇镇长张国欣表示,西樵山大健康高新技术产业园规划在3月28日正式发布,昭示着西樵挺进大健康产业新赛道,而桑园围水脉规划成果大会选择在西樵召开更是“佳偶天成”。

### 7大项目签约落户西樵

<b>文旅发展项目</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>●西樵山田园创客项目</li> <li>●“西樵山奇妙夜”天湖夜游项目</li> <li>●奇妙丝厂 南海 1872 The S factory项目</li> </ul>
<b>新产业项目</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>●华南预制菜产业园项目</li> </ul>
<b>公共配套项目</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>●金融授信战略合作项目</li> <li>●5G旅游战略合作项目</li> <li>●全域旅游消费升级合作项目</li> </ul>

文/珠江时报记者 陈肖玲 通讯员 张嘉宜 骆紫妍

# 西樵“益晒你”企业服务中心成立

## 企业“家门口”办事,省时省力又省心

珠江时报讯(记者/何泳涛 通讯员/梁小英 麦钰豪)在西樵办企业,有乜着数? 3月30日下午,西樵镇举行佛山市南海区“益晒你”企业服务日活动暨西樵镇“益晒你”企业服务中心揭幕仪式,进一步优化投资营商环境,切实为企业办实事,办好事。

政务服务提出建议。企业代表潘先生表示,“企业服务中心切实方便企业办事,有时候我们不清晰办事流程,导致办事效率较低,这里可为我们提供专人咨询办理流程,还能为我们提供线上线下需要材料的清单,如果真的急需办理的话还能提供代办服务,为企业办事排忧解难,非常好!”潘先生还点赞网上办事业务,既少了来回折腾时间,也加快了审批速度。

### 400个服务事项签约

“樵有料·益晒你”优化营商环境服务品牌出炉,西樵再出妙招。98.7%业务集中审批,首批51个企业和个人事项提供网办辅导,400个服务事项签约,惠及2000多家企业。“‘益晒你’企业服务中心,是西樵镇落实市委市政府构建‘益晒你’企业服务体系工作部署的重要举措,是落实‘樵有料20条’实施意见的重要载体,将为全镇2000多家企业提供更系统、更主动、更精准的全生命周期服务,最大限度降低企业成本,释放企业最大活力,让营商好环境、佛山‘益晒你’的服务企业理念在西樵生根发芽。”西樵镇总工会主席潘大柱说。揭幕仪式上,西樵镇企业服务中心与西樵镇总商会、企业代表共同签订服务协议,服务涵盖11大类。当天现场还邀请企业、中介代表体验“益晒你”企业服务和网上申报辅导。“益晒你”企业服务中心设在西樵镇级行政服务中心一楼大厅,还开设网办申报辅导区,为160个工程建设事项,以及首批51个企业和个人事项提供网办辅导,推动线上线下服务流程深度融合、优势互补。本次进驻的政务服务事项与企业、群众密切相关,涉及经促、民政、人社等10个部门。同时邀请企业召开座谈会,听取企业办事需求,对

### 高效快速企业办实事

为打造更具吸引力、影响力、竞争力的一流营商环境,有效激发企业活力,西樵镇行政服务中心不断深化改革,优化服务流程。其中综合服务窗口依托“一照通”改革举措,将原涉市场监管环节的食品许可、药品许可、医疗器械备案许可业务全部整合至营业执照上集中展示,同

# 防火防疫两手抓 鲜花代祭寄哀思

## 西樵镇向市民倡导文明祭祀新风尚,多措并举筑牢安全防线

珠江时报讯(记者/练梦婕 通讯员/张嘉宜 黄健景 邱婉滢 摄影报道)一支鲜花,一个寄语,缅怀先人简单而庄重,更显时代文明新风。西樵镇多措并举筑牢安全防线,防火和防疫“两手抓”,向市民倡导文明祭祀新风尚。

园)、西岸茶山设立16个固定执勤责任地段,要求各固定执勤点必须严格按照疫情防控及护林防火相关要求,组织人员进入林区巡逻、排查,并在重点路段、重点区域进山路口设立森林防火执勤点,安排专人值班值守。此外,西樵镇严格按照市、区的部署,禁止在山林、道路、殡仪服务场所、社区等公共区域聚集并燃放鞭炮、焚烧纸钱。西樵山还利用视频监控、无人机等科技手段,加强空中巡逻和地面巡逻,实时监测西樵山林区防火工作情况,有力提升了景区的护林防火综合能力。

### 鲜花代祭 别样清明一样情

“您好,请出示健康码和行程码,并接受体温测量。”4月4日,在西樵山福荫园内,多名执勤人员正在岗位值守,严格落实进门“三件事”,做好相关防疫工作。现场设置了检查区、防火、防疫指挥部和临时留观点,由综合执法办检查人员是否携带火种等违禁物品入园。工作人员介绍,清明期间,园区暂停现场祭祀、缴纳管理费用等业务,目前只接纳处理安葬相关事宜人员。“妈妈,愿您在天堂安好。”“爷爷,您永远活在我心中。”……墙上的一句句“心语”,寄托着对故人的思念。据了解,园区通过微信公众号收集市民对先人的寄语,制成心语卡。而在“心语墙”旁,工作人员挂在树上的黄丝带,则代表着他们对逝者的尊重和缅怀。现场,每个墓位上都放置着一束鲜花。由于暂停现场祭扫服务,西樵山福荫园向市民提供公益鲜花代祭服务,为每个墓位献上一支鲜花,满足市民缅怀先人的需求。

### 科学防疫 文明踏青树新风

不少市民选择出门踏青度过清明假期。在西樵山售票处,游客亮出手中的“预约码”“健康码”和“行程码”,有序接受测温后,方才进入景区。为进一步引导游客错峰出行,降低人员聚集风险,西樵山风景区采用分时段预约的方式进行客流管控,游客可通过线上预约和现场预约两种方式预约入园。此外,景区充分利用语音广播、LED电子屏、海报等做好森林防火宣传工作。“暂停现场祭扫免去了以往清明节祭扫的诸多流程,假期之余和家人来趟绿色旅程,也是响应清明节的传统习俗‘踏青’。”来自西樵社区的市民梁小姐,一家三口在清明节来到西樵山上踏青,她说,一家人已经很久没有上过西樵山了,山上的空气很清新,对自己而言也是全新的节日体验。

### 加强监督 护林防火不松懈

据悉,在清明期间,西樵山共设有32个固定执勤点(含福荫



■西樵山福荫园工作人员代替市民向先人送上鲜花。

# 年轻公务员进基层 发挥特长服务群众

## “飞鸿”成长计划为“西樵尖兵”注入青春力量

珠江时报讯(记者/钟泽诗 通讯员/林嘉美)发挥所长参与设计“四小园”、了解村史民情成为“义务讲解员”、在轮岗过程中成为“多面手”……自2022年初西樵镇发布年轻公务员“飞鸿”成长计划以来,多名年轻公务员被派到一线部门或村(社区)挂职锻炼,为“西樵尖兵”队伍注入青春力量。

来百东村半年,为我们提供了很多的帮助,例如撰写项目资金申报书、方案书等文字材料;还积极参与“四小园”建设项目的前期设计筹划工作,得到村民的认可,我们都叫她‘百东新女儿’!”

作为西樵镇最新一批选调生,从风景园林专业毕业的李冰钰根据“飞鸿”成长计划安排,到西樵镇百东村党委挂职书记助理。在开展“四小园”测绘、设计和监督施工等工作时,她发挥专业所长,多次根据村(社区)实际和村民意见修改设计方案,还找到“党企共筹”的方式帮助解决项目建设的资金问题,并把人居环境整治工作中回收的旧砖瓦“变废为宝”,成为建筑材料。她的工作能力也得到了百东村党委委员左少霞的认可:“冰冰